

乡村行·看振兴

绛县横水镇横南村——

“三红”聚力绘就民生幸福“实景图”

本报记者 许 菲

初夏时节，漫步绛县横水镇横南村，整洁的硬化路延伸向远方，道路两旁绿树成荫，小游园里村民们围坐下棋，脸上笑意盈盈……一幅和美乡村图跃然眼前。

这幅和美乡村图的背后，是横南村以“魅力横南·红聚万家”党建品牌为引领，通过实施“红网格”“红产业”“红服务”三大工程，将党建“软实力”转化为乡村全面振兴“硬支撑”的生动实践。

“红网格”强根基 小网格托起大民生

基层治理千头万绪，如何让党组织成为群众身边的“主心骨”？

横南村党支部以“红网格”破题，创新构建“村一片一格”三级网格体系，将全村划分为1个总网格、两个基础网格、10个微网格，形成“大事全网联动、小事格内解决”的高效模式。

网格员是这张网中的“红细胞”，他们以“党员包片+党员联户”为载体，建立网格微信群，推行“网格派单、党员接单”机制。村民只需在网格微信群里“点单”，网格员便迅速“接单”。今年以

来，网格员累计解决路灯维修、道路硬化等民生问题21件，矛盾化解率达98%。而由党员、民兵组成的“平安横南”联防队，更是通过日常巡逻、防汛演练，让安全感“看得见、摸得着”。

一位老党员感慨：“过去办件事得来回跑好几趟，如今在网格微信群里发条消息，立马有人管、有人办。”网格化管理不仅架起了干群“连心桥”，还让党组织成为群众心中靠得住的“主心骨”。

“红产业”促发展 多元路径激活乡村动能

乡村振兴，产业先行。横南村以党建串联起产业链，探索出“生态文旅+资产运营+特色农业”的多元化发展路径，为村集体经济注入强劲动能。

文旅融合“点”亮新名片。锈迹斑斑的铁轨、斑驳的老站台，曾是横南村废弃火车站的“旧标签”。如今，这里正被打造为新兴“网红打卡地”。2024年横水镇“村BA”篮球赛的举办，更是让横南村声名远扬，吸引周边群众纷至沓来。

闲置资产“活”出新价值。原庄村委

会办公楼经过改造升级，引入房屋租赁产业，每年为村集体经济收入增加15万元。村党支部书记赵志林算了一笔账，“盘活‘沉睡’资产，既壮大了村集体经济，又为村民提供了家门口的就业岗位。”

特色农业“种”出致富路。村内石盆沟的旱地曾因土壤贫瘠、产出有限让村民一筹莫展，如今迎来转机。村党支部积极争取政策扶持，计划建设百亩中药材种植基地，通过“合作社+农户”模式盘活土地资源，激活发展潜力。“基地建成，在家门口就能挣钱。”村民刘大婶充满期待。

“红服务”暖民心 幸福生活触手可及

在横南村，500平方米的党群服务中心不仅是飘扬党旗的“红色地标”，更是村民离不开的“便民港湾”。

走进大厅，代办员熟练地为村民办理医保手续。墙上“零跑腿”事项清单，清晰地列着低保申请、农机补贴等41项高频服务。去年以来，党群服务中心为村民累计代办事项200多件。“以前办

个证要跑到镇里，现在家门口就能搞定。”村民李大姐竖起大拇指。

温暖不仅停留在党群服务中心，还流淌在村庄的每个角落。“红立方志愿服务联盟”的党员志愿者每周雷打不动上门为独居老人量血压、修家电；寒暑假期间，为留守儿童开设“四点半课堂”，辅导作业、组织手工活动；镇卫生院定期开展义诊活动，联盟开展义剪活动……点滴服务，让特殊群体感受到“村里就是大家庭”的温情。

民生工程的推进让幸福感变得触手可及。2024年，横南村完成道路硬化1500米，新建集中供水塔1座，50盏太阳能路灯点亮村道，清理60吨河道垃圾后重现水清岸绿，660平方米的小游园成了村民茶余饭后的“打卡地”。

从“治理一张网”到“产业一条链”，从“服务一条心”到“幸福一座村”，横南村的蝶变印证了“党建做实了就是生产力”的深刻内涵。赵志林信心满满地说：“我们将继续擦亮‘红聚万家’品牌，让党建成为乡村全面振兴的最亮底色！”

政务动态

我市召开2025年市本级重点项目推进会

本报讯（记者 祁克宁）5月26日，市委常委、常务副市长刁海鹏主持召开全市2025年市本级重点项目推进会。

会上，市发展改革委通报了1月至4月市本级重点项目整体推进情况；市本级重点项目各牵头部门分别汇报了重点项目进展情况，剖析存在的问题和差距，并提出具体推进举措；市直有关职能部门进行表态发言。

刁海鹏指出，各级各部门要提高

政治站位，深化思想认识，持续增强抓项目的责任感和紧迫感；要加强组织领导，细化责任分工，落实“一个项目、一位领导、一套班子、一个方案、一抓到底、直至竣工”的工作机制，全力推动市本级重点项目加快赶上序时进度；要强化保障措施，优化审批流程，加大土地供应力度，拓宽项目融资渠道，不断夯实重点项目建设的要素保障；要抓好工作落实，加快推进市本级重点项目建设步伐，为建设“一城两区三门户”作贡献。

我市召开1月至5月GDP、服务业运行专题会

本报讯（记者 祁克宁）5月26日，市委常委、常务副市长刁海鹏主持召开全市1月至5月GDP、服务业运行专题会。

会议听取了九大工作专班

牵头部门关于行业运行情况的汇报，并对下一步工作进行安排部署。

刁海鹏指出，二季度是充分激发

经济发展新动能、为全面实现年度经

济目标夯实基础的关键期。各级各部

门要高度重视，聚焦短板，深入研究，

持续精准发力，努力实现行业稳定运

行；要紧盯关键节点，增强工作的前瞻性和精准性，坚持长短结合、综合施策，在做大存量、做增量上下功夫，推动全行业发力；要密切合作、整体联动，抓紧查漏补缺，加强对在库企业、样本单位的指导培训，规范填报数据流程，提升数据质量，确保应统尽统。各工

作专班要安排时间组织专班内成员单

位和各县域召开专班分析会议，及早

研判行业运行情况，推动问题解决，确

保实现季度年度增长目标。

我市赴复旦大学举办专场引才活动

本报讯（记者 邢智轩）5月23日，“人到山西好风光”人才宣介复旦专场活动在复旦大学举行。

我市作为专场活动参与方之一，组织60家企事业单位推出206个岗位，629个用人需求，覆盖高等教育、医疗卫生、智能制造等领域，通过政策宣讲、岗位推介、互动交流等形式，向上海高校优秀学子抛出“橄榄枝”。

活动当天，我市精心布置的政策咨询台前排满前来咨询的学子。工作人员通过发放文创礼包、讲解人才政策等形式，向上海高校学子展现我市深厚的历史文化、产业发展现状等。

“运城被称为‘国宝第一市’，我

所学的专业方向与之很契合。有机会我一定要去运城，发挥自身专业优势，为运城发展贡献力量。”复旦大学考古学专业硕士研究生石龙燕难掩内心对运城的向往。

市委人才办相关负责人介绍，参

与此次引才活动的有中车永济电机有

限公司、亚宝药业集团股份有限公司

及“专精特新”企业。

此次引才活动共收到简历300余份，达成初步意向160余人。下一步，我市将继续用好“人到山西好风光”人才宣介活动的平台优势，积极推进招

才引智工作，为运城经济社会高质量发展注入强劲人才动能。

中国食品科学技术学会专家团服务运城食品企业专项行动启动

本报讯（记者 樊慧敏）5月22日，由中国食品科学技术学会指导，市科学技术协会主办，市食品科学技术学会承办的中国食品科学技术学会专家团服务运城食品企业专项行动，在运城科创城启动。

此次专项行动邀请中国食品科学技术学会的国内顶尖食品科技专家组成专家团，聚焦功能食品开发、传统面食升级、食品安全检测等食品产业关键领域，深入运城食品企业开展“把脉问诊”工作。通过精准对接企业实际需求，旨在为运城食品产业注入强劲科技动能，推动产业朝着高端化、健康化、品牌化方向加速迈进，助力当地食品企业在市场竞争中抢占先机。

市科学技术协会相关负责人表

示，此次专项行动是积极响应今

年“5·30”全国科技工作者日“矢志创

新发展 建设科技强国”主题的生动

实践，更是推动科技成果与产业发展

紧密结合的重要举措。

市政法系统刑事务论辩赛预赛收官

本报讯（记者 张君蓉）5月25日，历时两天的运城市政法系统刑事务论辩赛预赛落下帷幕。经过21场激烈交锋，来自我市法院、检察院、公安机关及律师行业共18支队伍脱颖而出，晋级决赛。

据了解，此次论辩赛由市委政法委主办，市人民检察院承办，市公安局、市中级人民法院、市司法局、市法学会、市律师协会协办，分为预赛和决赛两个阶段。赛事创新打造了覆盖“公检法司律”全链条的刑事业务练兵场，旨在通过唇枪舌剑的辩论，淬炼政

法队伍的专业素养与实战能力。

此次预赛在市人民检察院举行，集

结我市公、检、法、司各界精英。

检察机关、公安机关、律师行业各派

出14支代表队，共计42支队伍同台

竞技；法院系统派出21名法官以论辩

主席身份参赛。189名选手以真实

案件改编的辩题为“战场”，以法理

逻辑为“利刃”，紧密围绕刑事领域

争议的热点焦点问题展开智慧交锋。

最终，预赛选拔出各代表队的前4

名、法官的前6名参加决赛。决赛将

于6月初举行。

永济构建新能源汽车“10分钟充电圈”

本报讯（记者 孙雄）近日，走进永济市的金鑫源液冷超充站，科技感十足的充电设备分区而立，快充、超充、极速充等多样化选项可满足不同车型的充电需求。站内一辆辆新能源汽车有序停放，一顿饭的时间，车辆即可满电续航。

随着新能源汽车的普及，充电桩成为市民出行的刚需。去年以来，永济市聚焦民生需求，加速推进充电桩建设布局，织密“城区+乡村+景区”全域充电服务网，让绿色出行更便捷、更高效。永济市能源局积极统筹规划，在城区新建投用276座充电桩、388个充电桩，形成“10分钟充电圈”，基本

满足了城区新能源汽车的日常充电需求。在此基础上，永济市工科局积极作为，启动实施永济市充换电基础设施补短板试点建设项目，计划沿“四好农村路”、黄河一号旅游公路永济段、景区及物流枢纽等地，新建47个充电桩点，518个标准桩。建成后，私家新能源汽车、物流车辆都能“就近充电”，绿色出行将更加便捷。目前，首批充电桩已进入施工阶段，全域充电网雏形初现。

“从城区到乡村，从日常通勤到假

日远行，永济市正以‘满格电量’护航绿

色出行，为经济社会高质量发展注入新

动能。”该市相关负责人表示。

弘扬自强与助残精神 凝聚团结奋进力量

稷山嵌螺钿漆器

让传统工艺融入现代生活

本报记者 郭 华

“这个红色盒子是首饰盒吧？太喜庆了。我女儿要结婚了，想给她买一个，这个多少钱？”5月25日，深圳文博会上，稷山县禹龙工艺美术厂展台前，来自山东的张女士饶有兴趣地询问。

“这是龙凤呈祥首饰盒，有单层、双层两种款式，采用非遗技艺制作，不仅好看实用，还有收藏价值。”稷山嵌螺钿漆器技艺传承人杨禹龙详细解释道。

稷山嵌螺钿漆器是一种古老的工艺品。螺钿漆器中的“螺”是螺贝类的总称，“钿”则蕴含镶嵌装饰之意，将薄如蝉翼的螺片嵌入漆器母胎之内，形成各色花纹样式。它以图案繁复精美、色泽华丽夺目、造型别出心裁而出名，自诞生起便成为“精巧细致”的代名词。

稷山嵌螺钿漆器制作工艺包含设计

胎型、制作胎体、灰制胎体、画刻图案、胎

体上漆、镶嵌螺钿、反复打磨、油面推光等

11道主要工序。在图案设计上，采用传

统寓意吉祥的图案；在制作胎体上，采

用一次成型工艺；在螺钿上精细刻画，并将

钿片附着在圆形器物上；在油面推光环

节，运用传统技法，使漆面更加光滑细腻。

稷山县禹龙工艺美术厂是一家集螺

钿漆器设计、开发、生产、销售于一体的文化

企业，是省级非物质文化遗产嵌螺钿漆器

制作技艺的保护单位。近年来，该厂不

断追求创新，推动传统工艺融入现代生

活。此次文博会上展示的漆器茶具、茶杯

等产品，让传统工艺更好地融入现代生

活，提升实用价值。

漆与艺的交融，在传承与创新中延

续，在保护与发展中愈发迷人。“在深圳文

博会上，我们学习到一些新的创作理念和

制作方法。今后将在保证工艺水准的基

础上，从图案、工艺等方面进行创新，让产

品更受市场欢迎。”杨禹龙说。

稷山嵌螺钿漆器制作工艺包含设计

胎型、制作胎体、灰制胎体、画刻图案、胎

体上漆、镶嵌螺钿、反复打磨、油面推光等

11道主要工序。在图案设计上，采用传

统寓意吉祥的图案；在制作胎体上，采

用一次成型工艺；在螺钿上精细刻画，并将

钿片附着在圆形器物上；在油面推光环

节，运用传统技法，使漆面更加光滑细腻。

稷山县禹龙工艺美术厂是一家集螺

钿漆器设计、开发、生产、销售于一体的文化

企业，是省级非物质文化遗产嵌螺钿漆器

制作技艺的保护单位。近年来，该厂不

断追求创新，推动传统工艺融入现代生</p